



## 帮农民增收谋实招 种地挑上“金扁担”

本报记者 郁静娴

在新疆莎车县阿扎特巴格镇11村，蓬松的棉桃如同云朵落在枝头，再过半个月就可采摘。棉农刘新宁说：“今年种的是新品种，看这吐絮情况，产量估摸着不错。”

作为农业农村部选派的援疆干部，去年4月吴显中来到莎车县工作。他发现，当地农业产业有基础，但主要农作物品种偏多。“就拿棉花来说，全县有近20个品种，管理相对粗放，棉花卖不上好价钱。”吴显中说。

咋样能让农民用上好种子？吴显中反复琢磨，多次调研。他细细梳理惠农政策，终于找到突破口。吴显中和当地干部依托乡村振兴衔接资金，申请开展主导品种示范推广项目。去年先期引进4个优良棉花品种，对种植户提供40%的良种补贴，供种厂家提供全程技术指导跟踪，农民有了积极性，好种子变成好收成。

短短一年间，全县棉花主导品种覆盖率实现突破，种植面积达24万亩。“跟原先品种相比，新品种的单产普遍增加50公斤以上。”吴显中介绍，从县种业发展中心调度的情况看，明年主导品种意向播种面积已达70万亩。

不仅是棉花。通过政策引导和示范引领，全县小麦、玉米的主导品种覆盖率也得到进一步提升。莎车县粮食购销有限责任公司负责人王贵树说，今年收上来的一等小麦比去年翻一番，品质大幅提升。

“多为农民增收想实招，是我努力的方向。”吴显中说。河东地区主要种植棉花，北部地区以种粮为主，南部山区和戈壁滩发展畜牧业和设施农业，叶尔羌河两岸发展特色林果业……莎车县的乡村产业发展“地图”，在吴显中的心中逐渐清晰，“摸准产业发展需求，才能让好政策精准落地。”

产业帮扶到户奖补方案持续优化。“先干后补、多干多补、干好再补”，守住了不发生规模性返贫致贫底线。“资金滴灌到户，大家伙儿的内生动力被激发。”吴显中介绍，比如，玉米单产提升3%以上的，每亩补助150元；牛羊养殖、聚焦品种改良、优质饲草料、养殖配套设施新建改造提升等环节，给予相应补助。今年，产业帮扶精准到户项目让6万余户帮扶对象受益。

围绕产业链，补链延链。在位于莎车县乌达力克镇的戈壁产业园，大棚的芦笋长势喜人。以乡镇为主体进行招商引资，大棚找到了“婆家”。县里整合资源、加强产业上下游配套，盘活多个大型设施农业产业园，有效释放了社会和经济效益。

“莎车是沙漠里的一片绿洲，希望这片土地未来托起更多农牧民的好日子。”吴显中说，接下来，他将更好发挥桥梁作用，引进更多资源要素，助力全县农业高质量发展。



## 助特色产业增效益 林果成了“致富果”

本报记者 李晓晴

“欢迎大家来大美新疆，赏美景，尝美食，品美酒。”2025年新疆丝绸之路葡萄酒节网络直播间里，徐波向屏幕前的网友们发出热情邀请。

徐波是国家林业和草原局的一名干部，2023年作为第十一批援疆干部人才奔赴新疆，目前在新疆维吾尔自治区林业和草原局林果产业发展处工作。

来到新疆，徐波一头扎进农村，进家入户，摸清林果产业“家底”。“新疆林果产业发展势头不错，但产量和品质有提升空间。挖掘发展潜力，关键靠技术。”徐波说。

徐波和当地干部、农业专家集思广益、总结经验，编印了12个主栽树种的栽培管理技术明白册。专家组成技术服务团，下沉一线，带着果农看、教给果农。

在喀什地区伽师县英买里镇阿亚克兰干村，果农莫拉吉·玉苏甫种了45亩新梅。“我跟着专家学会了修剪树枝、水肥管理。我家果园亩产翻了一番，种果子越来越有奔头。”

科技赋能，产业提质增效。喀什地区林业和草原局高级工程师翟鹏鹏介绍，就拿核桃产业来说，果农掌握了修枝技术，果树通风透光，亩产提高10%以上。如今，喀什地区林果业种植面积达539万亩，其中核桃种植面积为202万亩，总产量43.3万吨。

做优一产，更要做强二产。在阿勒泰地区哈巴河县，一颗颗沙棘变身为原浆、果粉、籽油等产品。“援疆干部到我们这儿开了好几场座谈会，从沙棘种植到精深加工，指导得很细致，一下子打开思路。”新疆康元生物技术集团股份有限公司董事长刘宗浩说，“我们引进先进设备，改进工艺，沙棘汁、沙棘奶等产品很受消费者欢迎。”

看着新疆的甜果子走向大市场，徐波十分感慨：“塔克拉玛干沙漠戴上‘绿围脖’，分布其间的林果就是‘绿围脖’上的‘宝石’。我将尽我所能，让林果香飘万里，让百姓从产业发展中长久受益。”

图①：莎车县巴格阿瓦提乡团结村的棉花田正在收获。  
邓军强摄

图②：徐波（右二）在哈巴河县与小朋友在一起。  
杨帆君摄

图③：克拉玛依白碱滩区矿山治理项目区微地形营造分水格。  
付晶摄

图④：王尧在克拉玛依白碱滩区矿山治理项目区，查看梭梭生长情况。  
付晶摄

图⑤：精河县城乡一体化水厂里，工作人员在巡检设备。  
木黑提摄

本版责编：常 钦

版式设计：张丹峰

数据来源：《新时代党的治疆方略的成功实践》白皮书

## 天山南北，写下「浓墨重彩的一笔」

我的援疆故事



## 让山山水水展新颜

### 护好生态“绿生金”

本报记者 常 钦

在新疆克拉玛依市小拐乡，一边，棉花地连绵天际；另一边，新栽下的梭梭林在风中挺立。

“大风天沙子不会到处飞了。”小拐乡团结新村党支部书记加汉指着梭梭林说，“这片林子‘锁’住了沙丘，保护了我们1000多亩棉花地，是1000多名群众的‘绿屏障’。”

小拐乡地处绿洲与沙漠交错地带。曾经的废弃矿山如同一道道“疤痕”，让活化的沙丘步步紧逼。

推动“绿之变”的，是来自自然资源部国土整治中心的援疆干部王尧。她带领团队采取草方格沙障固沙，恢复原生梭梭林，废弃矿山变成绿地，阻挡了黄沙前进的步伐。

2023年7月，王尧把人生坐标从北京搬到了新疆。修复和保护这里的山山水水，成了她肩上的责任。

塔城地区地处天山北麓绿洲带，修复废弃矿山的任务重。这里是王尧开展工作的第一站，她与当地干部同吃同住3个月，组建工作专班，深入实地摸排，成功申报了“新疆天山北麓绿洲带（沙湾市）历史遗留废弃矿山生态修复示范工程”项目，获批880万元项目资金。

植树、固沙、护坡……在塔城地区沙湾市安集海镇，裸露的土地一点点披绿。“山水变绿，还要点绿成‘金’。”王尧介绍，沙湾辣椒产量占全国调味椒的1/10，修复后的废弃矿山被改造为晒场，辣椒有地晒，能存储，品质更有保障。

玛纳斯河流域横跨多地，养育着沿岸各族儿女。守护好两岸群众的母亲河，成了王尧的又一道“必答题”。

面对申报周期不足两个月的挑战，王尧和同事倒排工期、挂图作战。5天完成全流域生态本底踏勘，精准诊断核心生态问题；建立“日跟踪+周调度”的30日攻坚机制，高效推进工作；面对各方诉求，耐心测算“生态账”“经济账”……在她和同事的努力下，国家“十五五”首批山水工程“新疆天山北麓经济区玛纳斯河流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程”成果落地。

从天山北坡，眺望玛纳斯河流域，王尧把专业知识化为对新疆大地的深情，把一项项好政策，变成戈壁荒滩上看得见的绿洲、乡亲们口袋里实实在在的收入。“我们将扛稳职责，加强生态系统保护和修复，努力为各族群众蹚出一条生态美、产业兴、百姓富的幸福之路。”王尧说。



## 为千家万户织水网 农家喝上“幸福水”

本报记者 邓剑洋

拧开水龙头，汩汩清水涌出。“这水好着呢。喝上了水库水，水更‘软’，烧开后水垢少了，啥时候想用啥时候都有。”新疆精河县大河沿子镇别斯村村民张志平感慨。

2024年，精河县建设小型引调水工程，管网延伸互联，实现城乡供水同源、同网、同质、同服务、同监管。“精河县地域广阔，‘一根水管’通到底，为绝大部分城乡群众供水，是非常不容易的。”今年39岁的援疆干部赵朝华印象深刻。

2023年，黄河勘测规划设计研究院有限公司高级工程师赵朝华被选派援疆，挂职新疆农村饮水安全中心副主任。摆在眼前的任务，就是为精河县建好小型引调水工程。

一次次到现场调研、一遍遍修改方案……2024年项目开始后，盯工程进度，申请资金，赵朝华四处奔波，“管网线路长，易漏损，必须把好质量关。”攒足了经验的赵朝华，后续还编制出《2025—2026年新疆小型引调水工程建设实施方案》，让好经验惠及其他地区。

赵朝华跟新疆的缘分很深。援疆之前，他就参与到新疆水利工程建设中，搞规划、修水库，忙起来一待就是几个月。再到新疆，赵朝华很激动，“两个月里跑遍了30个农村安全饮水的维修养护项目，就想着让工程早建好，让群众早受益。”在援疆的两年时间里，赵朝华的足迹遍布13个地州80多个县市，参与160余处工程建设。

在新疆织水网，挑战很多。饮水管网要翻群山、过冻土，还要克服寒冷天气和地质难题。赵朝华介绍，“我们创新采取明铺管网，再外加保温层和发热电阻丝等方法，解决管网冷冻问题。”

清水长流，稳定水源是关键。有一次，为寻找合适水源，赵朝华指导施工人员打井200多米，3个多月才打出一口符合水质要求的水井。“挖不出好水，我们也动摇过，但想起村民们期待的眼光，大家咬牙坚持，终于找到了清水，建立起供水网。”赵朝华说。

“幸福水网”连城乡，涓涓清水润民心。截至2024年年底，新疆建有农村集中式供水工程1310座，供水人口1244万人，农村自来水普及率达99%，规模化供水工程覆盖人口比例达88.2%。

今年7月，赵朝华的同事、黄河勘测规划设计研究院有限公司正高级工程师邓刚“接棒”，继续为新疆农村安全饮水事业奋战。“这是一份荣誉，更是一份责任，我将用滴水之力蓄积涌泉之功，为千家万户引来‘放心水’‘幸福水’。”邓刚说。

## 编辑手记

### 不断汇聚建设新疆的强大合力

王 浩

9月23日，习近平总书记在乌鲁木齐亲切接见新疆各族各界代表，其中有这样一个群体：援疆干部代表。习近平总书记指出，“我们这么多年的援疆工作硕果累累，新疆发生这么大的变化，援疆干部功不可没。”“援疆工作在你们的人生经历中是浓墨重彩的一笔，在这个历程中是很重要的一次考验，祝你们一切顺利！”

天山南北、塔河两岸，今日新疆的处处新景，见证了守望相助、接续奋斗的岁月。

惠农政策精准滴灌，新疆葡萄走进直播间，守好青山换来“金山”，一张张网引来汩汩清水……一批又一批援疆干部人才，带着先进理念、专业知识，靠着不懈奋斗的精神，与新疆各族群众想在一起、干在一起，不断汇聚建设新疆的强大合力。

广阔天地是干事创业的大舞台。新疆曾是全国贫困面最大、贫困程度最深的地区之一。从尽锐出战攻克贫困堡垒，到再启新程推进乡村全面振兴，广大援疆干部人才接续奋斗，瞄准农民所盼、农村所需，发挥优势，整合资源，培育壮大乡村特色产业，扎实推进乡村建设，保护生态环境，天山南北万象更新。

从全局谋划一域，以一域服务全局。新疆曾是偏远之地，随着高水平对外开放、西部大开发、高质量共建“一带一路”等深入推进，新疆向着更加广阔的天地奋楫前行。做好援疆工作，广大援疆干部人才更应把握“全局之所需”，立足“一城之所能”，坚持全面援疆、精准援疆、长期援疆，统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴，加快构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系，不断绘写高质量发展新篇章。

“天山雪松根连根，各族人民心连心。”对口援疆是实现新疆社会稳定和长治久安的战略之举。支援新疆、奉献新疆，合力攻坚、行稳致远，从天山南北汇集而来的奋斗之力，必将为建设社会主义现代化新疆注入澎湃动能。